



從佛經故事來談

佛陀對戰爭和種族的態度

(下)

道元

(一) 反對種族，主張平等

在公元前六世紀的印度，是一個奴隸佔有制的社會，集中表現在等級制度上，而種姓等級之間地位懸殊，界限森嚴。其種姓有四：婆羅門、刹帝利、吠舍、首陀羅。第一種姓為婆羅門，享有特權，掌管着社會文化教育和奉神祭司的宗教大權，用神權統治其他種姓，高高在上，作威作福，欺壓剝削民衆；並以其婆羅門教的三大綱領：「吠陀天啓、祭祀萬能、婆羅門至上」來愚弄百姓，奴役人民。第二種姓為刹帝利，是掌握軍政大權的武士階級，有保衛國家，抗御外敵的使命。第三種姓為吠舍，是指從事農工商的階級。第四種姓為首陀羅，即奴隸，是最受剝削、最受壓迫、最受貧困的種姓，被剝奪了一切宗教信仰和社會平等的權利，稱之為「宗教所不可救的賤民」，就像牲畜一樣被統治階級任意買賣、奴役和宰割，其地位卑賤，勒令不能與一般人接觸，

被稱之為：「不可接觸者」、「不可觸種姓」。

四姓之中，婆羅門和刹帝利種姓是享有財產特權的貴族階層，吠舍和首陀羅種姓必須奉獻上面兩個貴族階層全部生活上所需的財物。同時，首居最上位次的婆羅門和屈居第二位的刹帝利，他們為了牢固自己的統治地位，藉用婆羅門的教義來愚昧百姓，說四個等級安排是羅門教神的旨意：「世有四姓，皆從梵生，婆羅門者從梵口生，刹利肩生，毗舍（即吠舍）臍生，首陀羅足生。婆羅門者最為尊貴」（見佛教《摩登伽經》）婆羅門之所以尊貴，是因為從梵天口生；刹帝利之所以次於婆羅門，是因為從梵天肩膀出生；吠舍之所以位居第三，是因為從梵天肚臍生；首陀羅之所以卑賤，是因為從梵天足下生出。這四姓的確立，在婆羅門教的《吠陀》典之原人歌中，也早有記載，原人歌中說：「最初由原人（梵天）之口生婆羅門，由臂生刹帝利，由

腿生吠舍，由足生首陀羅。」這種根據梵天所生處的不同，來劃分種姓的貴賤，純屬無稽之談。

身爲刹帝利種姓的釋迦牟尼佛，又是迦毗羅衛國的太子，位居尊榮，卻極力反對這種不平等的種姓制度，而主張「四姓平等」。他說：「不觀所生處，惟觀於德行。有德之人，種姓有別，德行無異，猶如伊蘭及旃檀木，俱能出火、熱與光明，無有別異」（見《大莊嚴論經》）。意思是說，同樣是人，不應觀其出生處，來劃分貴賤，而要看他是否有高尚的德行。同樣有德行的人，雖然有種姓之別，但他們所作德行無有差別。就如同伊蘭和旃檀兩種不同的香木，但它們皆能燃燒出火，散熱放光，並能散發香氣，它們所放出的火、熱、光和香無差無別，皆有同樣的功用。這則譬喻生動有趣，說理透徹。

佛陀在《摩登伽經·示真寶品》中說：「刹帝利種、婆羅門種、毗舍、首陀羅，如是分別，爲百千種，而其所趣，實真無異，俱假施設，爲立名字，爲欲記別諸姓不同。」不能從種姓名稱不同，來劃分種姓之間的高下貴賤。因爲種姓名稱只是假名施設，是爲了區分諸姓名稱不同而已。其實，四種姓本無差別。

佛陀爲了更好地說明「種姓平等」道理，他講了一則故事。

這則故事在《摩登伽經·明往緣品》有詳細的記載，現簡述如下：

佛告諸大比丘，在過去無量劫以前，在印度恆河邊，有一個花園名爲阿提目多，園中的主人是一位梅陀羅摩登伽種的帝勝伽王。而梅陀羅種以屠宰爲業，爲最下賤種，比四姓之中的首陀羅還要卑賤。而這位帝勝伽王雖出生梅陀羅種姓，卻是一國之君，統領百千萬梅陀羅衆，其土豐盛，人民殷富，國泰而民安。其王有位太子，名爲師子耳，顏容端正，戒行清潔，心性溫柔，仁慈

和順，衆德具瞻，人皆宗仰。帝勝伽王想爲其子擇一位端正良美，才德出衆人的賢妻。他聞說當時隣國有一婆羅門種姓美女，名爲蓮花寶，德貌殊勝，才藝寡匹，與師子耳相稱，可謂是是「天生一對，地生一雙」。但蓮花寶，宗族高貴，父母真正，七世以來，淨而無雜。帝勝伽王便驅車前往蓮花寶住處謀親。見面之後，蓮花寶問帝勝伽王：「你是梅陀羅最下賤種，來此何爲？」帝勝伽王說：「我有一子，名師子耳，才貌兼備，欲爲聘妻。你仁女賢勝，欲託姻媛。」蓮花寶聞言大怒，氣急敗壞地說：「摩登伽種（指梅陀羅種），人所輕賤，鄙陋不堪，如毒如火。我身爲婆羅門姓，豪勝尊貴，通達《吠陀》，智慧無比，你今爲何來侮辱我？難道你不知月、螢、燭之光嗎？有目之士，皆知差異。梅陀羅種，比婆羅門，尊貴卑劣，就如同月、燭相比，孰明孰暗，一目了然。你愚昧無知，痴心妄想，不識貴賤不可求處。你梅陀羅自有種類，何故欲染清勝之人。」帝勝王回答說：「仁者！金玉珍異，土木弊惡，貴賤異相，一切皆知。我今不見諸婆羅門與梅陀羅而有差別。如說有差別，你婆羅門爲何不從空而出，梅陀羅種獨因地生。婆羅門從胎而有，我梅陀羅也是從胎而生，而言殊勝，有何根據？於事不可。婆羅門死，人所畏惡；梅陀羅終，亦無欲見。如果說有貴賤，而有差別之相，爲甚麼生死而無差別？你說梅陀羅種，造作惡事，兇暴殘害，欺誑衆生，無慈愍心，以此之故，名爲卑賤。我今當說你婆羅門，所有惡業虛妄之事，起於諍訟，擾亂賢善，造爲妖怪，占星觀月，和合軍陣，殺害衆生。舉要言之，一切惡事，皆婆羅門之所作，你婆羅門，性嗜美味，而作是言：若祠祀者，咒羊殺之，羊必生天。若使咒之便能生天，今爲何不自咒身殺，以祠祀而求生天呢？爲何不咒父母妻子眷屬而盡屠害，使之生天呢？不滅己身，但殺羊

者，當知皆是婆羅門想食肉之故，妄爲是說。虛誑之人，而言尊勝，於理不可。又婆羅門法中，制定四種罪法來維持自己的階級利益和尊嚴，如若自犯，非婆羅門。罪法規定：一者殺害諸婆羅門，二者姪師妻，三者盜金，四者飲酒，唯此四惡，名之爲罪，亦名極惡。可是婆羅門自己殺害他人，縱欲姪亂，而獨無罪。乃至飲酒，亦復如是。當知你婆羅門愚痴無智，橫生妄想，不可以此名爲豪貴。再婆羅門，犯此四罪，至心懺悔，還可減罪；手持床足，著弊壞衣，以人骷髏，懸其頭上，滿十二年，戒還具足，成婆羅門。如是愚痴，隨逐邪見，而生憍慢，自謂尊豪，豈有此理？由此觀之，種姓皆平等，無貴賤之理。你蓮花實婆羅門種與我子師子耳可結爲百年之好，成爲夫妻。」

時蓮花實惱羞成怒，倍增瞋恚，對帝勝伽王說：「你不思惟，妄作是語。你爲國王，應知三法：一國土法，二貴賤法，三貢稅法。因貴賤法中規定，世有四姓，皆從梵生，婆羅門從梵口生，刹利肩生，毗舍臍生，首陀足生。因此之故，婆羅門最爲尊貴，得畜四妻，刹利三妻，毗舍二妻，首陀一妻，如是分別，種姓各異。你自身卑賤，乃至不入四姓之列，而言諸姓無有差異，違反聖教，想擾亂我，給我快速離開此地，不要再說。」帝勝伽王又心平氣和地說：「仁者！若說世有四姓，皆從梵生，而婆羅門獨從口出，因此最尊最勝。那麼婆羅門手足支節，及四威儀行、住、坐、臥，音聲語言，與刹帝利、吠舍、首陀羅爲何無差別之相？假如有異，應當分別，譬如蓮花有種種差別，所謂水陸生花、優鉢羅花、薺蕷香花、目多伽花、蘇曼那花，如是等花，其色有差別，其香氣也有差別。而四種姓，不見異相。當知皆是妄想分別，是人爲地製造種姓的差別。就譬如小孩子在路邊遊戲，收聚沙土，積沙城舍，或者把沙土命名爲金、銀、酥、酪、

米、麥。而沙土不因爲小孩子的命名，便成爲珍寶。你蓮花實也是這樣，愚痴蔽心，起貢高想。尊貴下賤，不由你說，即使成就。又婆羅門從梵口生，應當慈忍仁愛衆生，爲何殺害咒咀瞋忿？假使四姓皆從梵生，即爲兄弟，爲何共爲婚姻之事濁禮違理，禽獸無別呢？其實，一切衆人生，隨業善惡，而受果報，所謂端正醜陋，貧賤富貴，壽命終夭，愚痴智慧，如此等事，皆從業而有。若從梵天生，皆應同等，何故而有差別。又你婆羅門法中，認爲世界是自在天所造，以自在天的頭爲天，足成爲地，目爲日月，腹爲虛空，髮爲草木，流淚成河，衆骨爲山，大小便盡成於海，這些皆是婆羅門妄爲此說。世界的形成，並非是自在天，或神創造世界，是由衆生共業而得成立，梵天怎能辦得此事呢？你等痴弊，橫生妄想，自言尊勝，別人無法信受。又婆羅門，命終已後，獨得生天，其他種姓皆不生天，是故爲勝。而婆羅門經典中說，修行善業，便生天上，一切衆生，都能行善，皆當生天，爲何其他人而獨卑劣呢？譬如有人生育四子，各爲立字，一名安樂，二名長壽，三名無憂，四名歡喜，一父所生，皆同一姓，四子悉皆平等，只是四名不同而已。世間四姓，亦復如是，雖同業報煩惱性欲，而有四名。儘管婆羅門，乃至刹利、毗舍、首陀，名雖不同，體無貴賤……」

由於帝勝伽王善巧智慧，辯才無礙的口才，說服了婆羅門種姓的蓮花實，終於與身爲梅陀羅種姓的師子耳太子結下姻緣，成爲眷屬。從而打破了婆羅門種不能與下賤種通婚的制度，也打破了不同種姓的貴賤之分，推翻了根深蒂固的婆羅門「從梵天口生」的天之驕子的論調，動搖了「婆羅門至上」的綱領。

佛陀爲了推翻種族制度，講述了這則頗具教育意義的故事，揭露了婆羅門實行的種姓制度，純屬無稽之談，完全是自欺欺人

的鬼把戲，而提出「四姓平等」的主張，並認為一切衆生的貴賤是隨業而立，修善業者貴，作惡業者賤。即使種姓尊貴，而作惡多端，亦名下賤；若種姓卑賤，能衆善奉行，便名豪勝。所以一切貴賤貧富，皆由修善惡業所定，並非以種姓名為優劣。

佛陀倡導「四姓平等」思想，在很多佛經中有記載。

如《大般若經》，從中就可以了解到佛陀和大菩薩修行的志願，佛陀在此經中說：「有菩薩摩訶薩，具修（布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧）六種波羅密多，見諸有情，有四色類，貴賤差別：一刹帝利、二婆羅門、三吠舍、四戌達羅（即首陀羅）。善現是菩薩摩訶薩（即大菩薩之義），見此事已，作是思維：我當云何方便拔濟有情類，令無如是四種色類、貴賤差別。

既思維已，作是願言：我當精勤，不顧身命，修行六種波羅密多，成就有情，嚴淨佛土，令速圓滿，疾證無上正等菩提。我佛土中，得無如是四種色類、貴賤差別，一切有情同一色類，皆悉尊貴，人趣所攝。」佛陀的志願，以修行六度，來淨化社會，改善人類，趨向道德化、合理化的人道生活，無種姓歧視，不分色類，和睦共住，互助互愛。如佛教通常所說：「五戒十善淨化聖賢，四攝六度廣度衆生」。

佛陀在推行「四姓平等」時，容許各色人等，不分種姓，皆可出家修道，加入僧團，進入佛土，同等視之，無尊無卑，平等一致，無有高下。如此卻遭到高高在上的婆羅門貴族的反對和不滿，他們認為佛陀度化衆生，不分種姓色類，尤其是度化卑賤種的作法，是逆祖逆宗，大逆不道，目無尊卑之舉。在婆羅門看來，首陀羅和梅陀羅種姓是「宗教所不救的賤民」，是「不可觸的人」，是不可救度，永世不得超生的種姓。在《摩登伽經·明往緣品》有記載：「爾時城中，諸婆羅門長者居士，聞佛度於栴

陀羅女，出家為道，咸生嫌忿。而作是言：『此下賤種，云何當與諸四部衆，同修梵行，云何當入諸豪貴家，受於供養？』如是展轉，共議斯事。」佛陀度化下賤種姓出家學道，引起了婆羅門貴族階級的忿恨和反抗。這種鄙視下賤種姓的程度，簡直是以強凌弱，殘暴不仁，天下罕見。但慈悲的佛陀，憐愍受盡苦難的下等種姓，向他們伸出博愛之手，施以慈母般的情愛，化度這些被人遺棄的種姓，而廣開「無緣大慈，同體大悲」的大門，傳播「四姓出家，同歸一姓。四流入海，同一鹹味」的號召，不擇等級種姓而平等攝受在家信徒和出家弟子，為下賤種姓爭取自由平等，謀求與他人平等，在人類的自由民主史上寫下了最光輝的一頁。

又《報恩經》卷三記載：「瞿曇（佛陀之姓）沙門徒衆，無尊無卑，五百弟子，各稱第一。……乃至敷具人陀驃比丘（此人為下賤種），亦稱第一；聰明智慧舍利弗，亦入其中；吷鈍槃特比丘，亦入其中；乃至少欲之人，耶輸陀羅比丘尼，亦入其中；舍衛城中，淫亂不善蓮花色女，亦入其中；乃至幼小無智，均提小兒，亦入其中；乃至極老，須跋陀羅，年百二十，亦入其中；乃至豪尊諸釋種，亦入其中；極至下賤，王舍城中，擔糞穢人，亦入其中。是故當知，瞿曇沙門法中，猥雜競共入中，皆無尊卑。」佛陀如此之舉，攝受各種各類的人出家學佛，教化對象，不分種族，不分智愚，不分男女老幼，可謂「普度衆生」是也。

不但佛陀自身如是履行「平等」思想，其弟子在佛陀的教誨下也依教奉行，廣施平等行。如《摩登伽經·度性女品》，就記載了其弟子阿難施平等行的故事。

一天早晨，尊者阿難著衣持鉢，入城乞食，途遇一位旃（同梅）陀羅種族的女子。據記載旃陀羅種，在當時印度社會被視為

最下賤和惡人，是「不可接觸者」。這類人若出外行走，婆羅門種規定他們出外必須用手搖鈴，或擊竹作爲標幟，使見者聞者避之，不遭污穢。凡與旃陀羅種相遇者，其忌諱甚於糞便臭穢之污染，將「大唾三日」，迫使旃陀羅按婆羅門的規定聽之行之，不得有違。否則，官府將嚴懲不待，這不合理的制度確是聳人聽聞。阿難正途遇旃陀羅女，此女手執瓶器，於池塘取水。阿難頓生善心，悲愍衆生，欲令其女植種善根福田而得度。於是，阿難對那女子說：「姊妹，今我渴乏，甚欲須飲，不知能施否？」其女道：「大德！我無所吝。但吾身是旃陀羅女，若相施者，恐非所宜。」阿難說：「姊，我名沙門，其心平等，豪貴下劣，觀無異相。」阿難施平等行，視人爲姊，得受水之供養，令旃陀羅女得大福德。因布施能種福田，而得福德因緣，必有後報。

佛陀在教外推廣「平等」，而在教內僧團中也實行「平等」制度。尤爲人所稱道的是佛陀在僧團中制定「六和合」制度。「六和合」，也稱「六和敬」，是指：戒和同修、見和同解、利和同均、身和同住、口和無諍、意和同悅，主張「是法平等，無有高下」。「六和合」成爲教內僧團共修共住的準則，爲法門常務，僧衆恆儀，僧伽恪守崇遵，則被稱爲「六和合僧」。因此，佛門清淨，故無紛爭。若「六和合」成爲天下法則，人皆習行，那我們的人間便是一個和合清淨美好的人間。

如今世風日下，人心不古，各國之間紛諍不休，人與人之間矛盾突出，種族的隔離和歧視相當顯著，時常發生衝突和流血事件。究其原因，是人心失調，人爲地製造矛盾和對立，給國家排列名次，給人劃分等級，各立黨派，從而產生強國與弱國，貴人與賤人，正黨與非正黨的階級差別。例如某些國家白人歧視黑人，政府儘管在名義上說要解放黑奴，提出種族平等，但黑種人

仍被歧視、被奴役，仍不能享受平等的權利。其實，我等同屬人類，人的性命同等尊貴，理應平等，相互理解，相互尊敬。對那些貧窮落後的國家，落後的民族，過着苦難的生活，作爲強大發達的國家更應伸出援助之手，發動惻隱之心，奉獻一顆愛心，要有「愛屋及烏」的胸懷，以助人爲樂的情操，去幫助貧窮閉塞的國家富強起來，共同富裕，共同幸福，互助互愛，共存共住。因爲，我們同住在一個地球之上，應盡人道和義務。

在地球上，世界居民，根據皮膚、毛髮、眼睛等外表的特徵，可分爲黃色人種、白色人種、黑色人種和棕色人種。因人種的不同，很容易產生種族的歧視。若相安無事，和睦共處，唯有推行佛陀「種族平等」的思想，此思想是救世應務的第一良法。佛陀是首倡「種姓平等」的發起人，我們應當本着佛陀的遺教，實行佛陀偉大的誓願：「我佛土中，一切有情，皆悉尊貴。」印度前總理尼赫魯曾說：「要商談任何問題，都必須在和平及民主的氣氛中進行，就如佛教所教導。」難怪乎人們說：「佛陀是世界上最偉大的爲爭求平等民主的革命大師。」

(二) 衆生平等，天下一家

佛陀所說的「衆生平等」，是博大的「平等」，不是世俗所認知的「平等」。

世俗所謂「平等」，是狹意的，僅僅講到政治地位平等、經濟地位平等、文化地位平等、教育平等、男女平等等，這不是徹底的平等。其他宗教講平等，也不是真正的平等。因爲一切宗教都沒有說：「教徒與教主平等」、「教徒可以當教主」、「教徒與教主平起平坐」。

然而，佛陀所說的「衆生平等」，是徹底的平等，真正的平

等。佛說：「心佛衆生，三無差別」，是說心佛同體，生佛同體，人佛同體，無有差別。不僅人與人平等，人與一切有生命的弱小的蠢蟲欲動的生物悉皆平等，而且衆生與佛平等，佛與六道衆生：天、人、阿修羅、地獄、餓鬼、畜生也皆平等不二，佛即衆生，衆生即佛，心即是佛，佛即是心，無有差別。所以佛在《金剛經》中說：「是法平等，無有高下」。

「衆生平等」的思想，是佛陀在菩提樹下成道覺悟時所說的：「奇哉！奇哉！大地衆生，皆有如來智慧德相，只因妄想執着，而不能證得。若離妄想，則一切智、無師智、自然智，皆得現前。」說「大地衆生，皆有如來智慧德相」，意思是指「衆生皆有佛性，皆能成佛」。衆生能夠成佛，是因為衆生具有佛性，具有與佛同等的智慧德相。這種智慧德相，含生本具，在聖不增，在凡不減，只要有心修證，皆可成佛。所以佛說：「一切衆生，莫不有心，凡有心者，皆當作佛。」

佛對衆生，平等饒益，平等博愛，不分種類，利益一切衆生，咸令得度。如《華嚴經·普賢行願品》上說：「善男子，言恆順衆生者，謂盡法界，虛空界，十方刹海，所有衆生，種種差別，所謂卵生、胎生、濕生、化生，或有依於地水火風而生住者，或有依空及諸土木而生住者，種種生類、種種色身、種種形狀、種種相貌、種種壽量、種種族類、種種名號、種種心性、種種知見、種種欲樂、種種意行、種種威儀、種種衣服、種種飲食，處於種種村營聚落，地邑宮殿，乃至一切天龍八部，人非人等，無足二足、四足多足、有色無色、有想無想、非有想，非無想，如是等類，我皆於彼，隨順而轉，種種承事，種種供養，如

敬父母、如奉師長、及阿羅漢，乃至如來，等無有異。於諸病苦，為作良醫；於失道者，示其正路；於闇夜中，為作光明；於貧窮者，令得伏藏。菩薩如是，平等饒益，一切衆生。」「願令衆生，常得安樂，惡法不成，善業成就，其積所感苦果，我皆代受，令彼解脫，成就菩提。」又《地藏菩薩本願經》中說：「衆生度盡，方證菩提；地獄不空，誓不成佛。」可見佛教的「平等」多麼博大精深。「衆生平等」，不捨棄任何一個衆生，諸佛菩薩平等度化一切衆生，視衆生如己。可以想見，佛教的「衆生平等」超出一切宗教「平等」思想。因此，英國的鮑樂登博士說：「佛教為今日人類之救星！現今研究佛學者漸多，實因佛教高出一切宗教。雖科學哲學長足進步，然其發明之最如理處，要也和佛法可通。況佛法有最甚深處，最廣大處，最真實合用處，決非現世之一切學術宗教所可企及。」

衆生既是平等，同時又是一家。

佛在《梵網經》中說：「觀一切衆生，皆是自己過去父母，兄弟姊妹，未來諸佛。」佛教說有三世因果輪迴，衆生有六道輪轉。那麼過去的衆生，有的作過我們的父母，有的作過我們的兄弟姐妹，並且衆生皆具佛性，皆是未來的諸佛。如此觀之，一切衆生皆是自己的父母，兄弟姐妹，又何嘗不是一家呢？

佛陀教導我們視長輩為父母，比我大者為兄姊，比我小者為弟妹。如此對待，舉目皆是眷屬，皆是一家。

淨土宗祖師印光大師則說：「乾為大父，坤為大母之德，存民吾同胞，物吾同仁，凡在天地間者皆愛憐之，護育之。」他主張「四海内外，皆是同胞」。

人類如若遵循佛言祖語的遺訓，天下皆一家，彼此皆是眷屬，人間便是樂土世界，淨土世界。

綜上所述，佛經故事和佛教教義是照亮人類光明的燈塔，它閃閃發光，明燈常照，是人類生存共住的希望之光。